

省委农村工作会议在长沙召开 沈晓明出席并讲话 毛伟明主持

不断开创湖南“三农”工作新局面



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 9日，省委农村工作会议在长沙召开。省委书记沈晓明出席并讲话，强调要学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，贯彻落实党的二十届三中全会和中央农村工作会议精神、中央农村工作会议精神，深化改革攻坚，做好“藏粮于地藏粮于技”“农民持续增收”“乡村特色产业”“城乡融合发展”“乡村治理”等五篇文章，推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火，不断开创湖南“三农”工作新局面。省委副书记、省长毛伟明主持。

沈晓明指出，过去一年，在全省上下的共同努力下，我省粮食等重要农产品稳产丰产，脱贫攻坚成果持续巩固拓展，农民收入稳步增长，改革创新有新亮点，乡村建设扎实推进，“三农”工作取得积极进展。同时也要清醒看到，全省“三农”工作还存在不少问题和短板。全省各级各有关部门要切实统一思想，统一到党中央决策部署及习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神上来，进一步增强抓好“三农”工作的责任感使命感，以更大力度、更实举措推动乡村全面振兴，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调，要强化改革攻坚，不断开创湖南农业农村现代化新局面。做好藏粮于地、藏粮于技的文章，坚决扛牢维护国家粮食安全重任，严守耕地保护红线，加快完善种粮补贴与面积、产量等挂钩的动态调整机制，推动高标准农田建设扩面提质，大力实施种业振兴行动，加快补齐农机装备短板。做好农民持续增收的文章，坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，提升防返贫致贫监测帮扶效能，把解决农村劳动力就近就业问题作为县域经济发展的重要导向，把促进农民增收与发展全域旅游、建设美丽乡村有机结合起来，充分发挥现代农业经营主体联农带农作用。做好乡村特色产业的文章，持续优化种养结构，大力发展农产品深加工，培育打造更多农业特色品牌，着力促进农业科技创新与乡村产业创新紧密融合。做好城乡融合发展的文章，坚持规划先行，大力发展县域经济，深入推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，根据人口变化趋势一体优化调整城乡基本公共服务布局，推动农村基础设施建设提质增效，用好“千万工程”经验推进城乡环境联治，把乡村生态宜居的底色擦得更亮。做好乡村治理的文章，加强农村基层党组织建设，持续整治高额彩礼、人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题，坚持和发展新时代“枫桥经验”，大力弘扬“四下基层”优良传统，进一步加大信访积案化解和源头治理力度，确保社会大局稳定。要健全党领导“三农”工作的体制机制，大力弘扬实事求是的工作作风，狠抓责任落实，强化要素保障，持续深化整治“三农”领域不正之风和腐败问题，凝聚齐抓共管强大合力。

毛伟明在主持时指出，要按照习近平总书记关于“三农”工作重要论述，全力推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。聚焦“两条底线”强责任担当。深入实施粮食产能提升行动，完善动态监测和联农带农机制，牢牢守住粮食安全底线和不发生规模性返贫致贫底线。瞄准现代农业兴乡村产业。坚持特色化引领、融合化发展、品牌化打造，做好“粮头食尾”“农头工尾”增值大文章，培育一批高标识度的农业产业领军企业、链主企业。统筹城乡融合促协调发展。聚焦“农村基本具备现代生活条件”目标，深入实施农业转移人口市民化行动，让各类要素在城乡之间高效配置，促进城乡繁荣发展。围绕激发活力抓改革落地。深化农村土地制度改革，推进农村信用体系建设，用好各类政策金融工具，为加快农业农村发展添动力、增活力。正值岁末年初，要切实抓好农产品保供稳价，精心组织冬春农业生产，关心关爱农村困难群众，保障农民工工资及时足额发放，确保群众温暖过冬、温馨过年。

会议以视频形式召开，各市州、县市区设分会场。省领导王双全、吴桂英、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、秦国文、乌兰、黄兰香出席。相关市县作交流发言。 ■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐



畅通湘江“黄金水道”

1月9日，常宁市常河镇，过闸船组汽笛长鸣。当天，湖南省推动长江经济带发展重点水运建设项目——近尾洲二线船闸正式通航。通航后，岳阳城陵矶到永州涪溪枢纽全长641公里的高等级航道全线贯通。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 孟姣燕 摄影报道

湖南通过三部法规，涉及开发区、行政执法和秸秆利用 行政执法不得逐利执法、暴力执法



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 1月9日下午，省人大常委会举行新闻发布会，围绕省十四届人大常委会第十四次会议表决通过的《湖南省开发区条例》（以下简称《开发区条例》）、《湖南省行政执法监督条例》（以下简称《监督条例》）和《湖南省秸秆综合利用若干规定》（以下简称《若干规定》）答记者问。

打造培养经济型管理人才主阵地

省人大常委会法制工作委员会副主任、一级巡视员胡雪清介绍，《开发区条例》从产业集聚、创新驱动、提质增效等方面作出规定，支持开发区高质量发展。

《开发区条例》要求，开发区紧扣经济功能定位，开发区内的社会事务管理职能由所在地人民政府负责，开发区不得托管、代管行政区划建制或者部分行政区域。

根据《开发区条例》，开发区可实行“管理机构+公司”的市场化运营模式，支持开发区探索不设立管理机构的运营模式，将设计、建设、招商、运营、服务等事项交由市场承担。开发区可以实行岗位聘任、末位淘汰等竞争性选人用人机制和建立与岗位职责、工作业绩、实际贡献挂钩的绩效薪酬制度等内容。《开发区条例》提出，把开发区打造成为培养经济型管理人才的主阵地。

行政执法不得逐利执法、暴力执法

《监督条例》指出，行政执法机关及其行政执法人员应当全面落实行政执法公示、行政执法全过程记录、重大行政执法决定法制审核等行政执法制度，规范适用行政裁量权基准，不得下达或者变相下达罚款、没收等指标，不得实施逐利执法、选择性执法、暴力执法等违法活动，不得违反法定权限、条件、程序对公民、法人和其他组织的合法财产实施查封、冻结和扣押等行政强制措施。

《监督条例》规定，从事行政执法工作的人员应当参加全省统一的行政执法资格考试，考试合格并申领国家规定的行政执法证件后，方可从事行政执法工作。

根据《监督条例》，行政执法监督机构可以选择具有代表性的企业、村（社区）等，作为行政执法监督联系点，以便有关企业、村（社区）就近反映、反馈行政执法领域存在的突出问题。

明确秸秆综合利用五种主要方式

作为农业大省，湖南省拥有丰富的秸秆资源，秸秆年产生量3685万吨、可收集量2747万吨、利用量2443万吨。《若干规定》明确了秸秆综合利用的五种主要方式，包括肥料化、饲料化、基料化、原料化和能源化。

《若干规定》通过明确政府及部门职责，建立健全秸秆综合利用部门协调机制，推动建设秸秆收集、储存、运输、利用体系，实现秸秆综合利用比例达到国家规定目标，并且逐步提高。 ■全媒体记者 胡悦

12项全国首创！湖南自贸试验区发布第三批制度创新成果



扫码看视频

三湘都市报1月9日讯 记者今日从湖南省商务厅获悉，经省人民政府同意，湖南自贸试验区第三批25项制度创新成果已正式发布，主要涉及口岸物流通关便利化、保税监管创新、产业高质量发展、中非经贸合作、金融开放创新、政府职能转变、法律服务保障等七个方

面，其中12项具有全国首创性。

据了解，湖南自贸试验区建设4年多来，始终坚持以制度创新为核心，紧紧围绕“一产业”“一园区”“一走廊”三大战略定位，持续推进首创性、集成式、差异化的改革探索，累计形成第三批109项制度创新成果，其中已有3项在全国复制推广，39项在全省复制推广。 ■全媒体记者 潘显璇